

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.—Se publica miércoles y sábados

Año XLIX.—2.ª Epoca.—Núm. 4.749

Soria.—Miércoles 20 de Julio de 1927

Redacción y Administración: Canalejas, 56 y 58.

Homenaje Patriótico

En honor de nuestros soldados

La idea de erigir en la capital soriana un monumento para perpetuar y enaltecer los nombres de los hijos de la provincia que perecieron en las campañas de África ha tenido la acogida que sospechábamos, según los testimonios que recibimos, entre los que se destaca el de nuestro respetable y distinguido amigo don Joaquín Castellarnau, activo e incansable tesoro de la Junta Patriótica, entidad que administra y reparte las cantidades obtenidas en la suscripción popular.

Si nos honramos los sorianos distinguiéndonos al rendir afectuosas demostraciones de filantropía y de cariño a los mozos que luchando en Marruecos daban su sangre y su vida por el honor de España, también debemos aspirar a ser los primeros en secundar la noble iniciativa de grabar en piedra los nombres de nuestros héroes y de nuestros mártires que se sacrificaron para hacer posible la paz que la nación celebra y de la que es justo aguardar días felices que compensen las amarguras, los dolores y los despidos sufridos largo tiempo.

El monumento a los muertos y a los heridos en las contiendas rifeñas ha de servir no solo para honrar a los que gloriosamente lucharon, sino que significará un homenaje al Ejército en pleno y un símbolo del alto espíritu de la provincia de Soria durante la guerra con Marruecos, que se manifestaba prestando auxilios a los mozos que llevaban a la campaña atarjes de gloria y ambiciones de colocar el buen nombre de España a cubierto de menoscabos y de burias, porque era necesario, después de la pérdida de las Antillas y de los reveses que padecimos en ciertas jornadas de la lucha con los rifeños, mostrar ante el mundo que las más preciadas virtudes de la raza subsisten esplendorosas en el alma del pueblo.

Por otra parte y como cuestión de orden secundario, aunque muy interesante para Soria y su provincia, hemos de solicitar del ilustre Jefe del Gobierno, del caudillo que llevó al Ejército a la victoria y a la gloria, y que al país le ha proporcionado días de paz y de ventura,

destinar a nuestra Ciudad guarnición militar, en la que pudieran prestar, con menos gastos y mayores facilidades los reclutas sorianos el servicio de las armas, y juzgamos que la respetuosa súplica, siemprevé llevar mejor recomendación que la de encabezar la instancia con el bosquejo del monumento en honor del Ejército y con un sucinto historial de la obra realizada por la Junta Patriótica.

Nuestro dignísimo Gobernador Civil, presidente de la citada institución, ha de acoger seguramente estas humildes indicaciones para darles práctica realidad y no dudamos que el buen pueblo ha de secundar la noble iniciativa, como respondió a todas las empresas generosas para enaltecer a Soria y dignificar a España.

PHILIPPO.

NUESTRAS CRONICAS

Frivolidades

Cuando al promediar el siglo XIX, desde la cátedra del Colegio de Francia, Ernesto Legouve alzaba tímidamente la voz para defender los derechos de la mujer a la que tan cruelmente había tratado el Código Civil napoleónico y de la cual tan despreciativamente hablaron los hombres de la Enciclopedia y de la revolución, desde Diderot y Montesquieu a Robespierre y Bonaparte, no pudo sospechar hasta qué grado de independencia y libertad social llegaría la que, a través de los siglos, solo fué esclava del hombre.

¿Qué salto más formidable en poco más de setenta años! ¿Qué diría el ilustre maestro, que, para atenuar sus teorías generosas por parecerle, sin duda, excesivamente audaces y revolucionarias afirmaba: "De mí puedo decir, con la fe más profunda que la idea de la "mujer libre" me parece tan fatal como insensata. Preferiría ver a la mujer eternamente sujeta, como lo está hoy, a que gozase de tamaña libertad", si contemplase las conquistas de que en todos los órdenes de la vida social y casi familiar, logra hoy la mujer!... Se moriría de espanto. Ciertamente que también Michelet y otros escritores franceses, ingleses y hasta españoles, entre ellos don Severo Catalina y doña Concepción Arenal, han contribuido a esa obra de emancipación, pero de todas suertes, dada la orientación que en el problema habían tomado estos adversarios de lo que

va puede llamarse "pasado", que desaban a la mujer "con derechos pero no libre", quedaría aterrada si oyese a la diputada inglesa señora Astor, proclamar muy serena, muy tranquila y al parecer muy convencida "la gran superioridad, en todas las funciones de la existencia, de la mujer sobre el hombre".

¿Qué reconocidas debemos estar las mujeres a la señora Astor! ¿Qué homenajes tenemos que rendirle!... ¡Lástima que no sea verdad tanta belleza!... Ahí es nada: las mujeres sustituyendo a los hombres en las tareas gubernamentales, en las religiosas, en las guerreras, en las legislativas, en las domésticas. Bueno fuera, agradabilísimo fuera. Una presidenta de directorio, una arzobispa, una capitana general. Hermoso, grandioso; y los hombres cuidando los nenes, dándole la papilla, y cosiendo los trajes, haciendo el puchero y planchando la ropa... Vámonos... La Isla de San Balandrán.

La señora Astor cree que esto puede ser, que esto debe ser. ¿A mí qué? Nada en ello voy perdiendo, algo voy ganando porque formo parte de esa mitad del género humano que desde Eva lleva en la frente... no, en la espalda, la marca de flego de la servidumbre. Si la señora Astor y las demás mujeres "hacen la revolución" puede ser que yo me vea de la noche a la mañana ministra de cualquier ramo o alcaguila de Juzgado... que no es poco; y además gobernando mi casa autoritariamente, despóticamente, diciéndole a mi marido (cuando lo tenga, que por ahora, gracias a Dios soy soltera) —"A ver, tú, barre esa habitación; pon agua en el lavabo; estúpido, fríga mejor ese charro... bárbaro, esta sopa no tiene sal... Y, de vez

en cuando, para que ande más de prisa darle un pescozón.

Lo asegura la señora Astor que, "según afirma ella misma" es una mujer muy inteligente, "la más inteligente que hasta ahora hubo en el mundo", al sostener ante el universo que "la mujer, cerebralmente considerada, es superior al hombre". Por eso es a la mujer a la que corresponde gobernar el mundo, y por eso en todas profesiones se debe pagar a las mujeres más que a los hombres". Esto sí que es encantador, que nos paguen a las mujeres más que a los hombres. Ya lo saben mis Directores y editores, mis "cuentos" y mis "crónicas" valen más que los de los grandes escritores masculinos y hay que pagármelos doble. Que me los paguen. De acuerdo, absolutamente de acuerdo con la señora Astor. Tanto fuera no estarlo.

¿La superioridad de la mujer?... Se dijo siempre, que su complejión física era menos recia que la del hombre, que por su condición orgánica no podía soportar los rudos trabajos que realiza el hombre, que su masa encefálica daba menor peso que la del hombre... ¡Dios mío! hasta hubo algún patriarca de la iglesia que dudó que la mujer tuviese alma; pero la señora Astor, nuevo Jehová hizo la luz. ¡Oh, manes de Luis Taboada! ¿Qué gracioso comentaristas haría éste si le tocase vivir esta época!...

¿La mujer superior al hombre!... puede ser. Ella ha escrito "La Iliada" y formado el imperio romano. También es obra suya "La Divina Comedia" y la "Gran Guerra". Sí, ella fué a través del Océano ignoto y descubrió el Nuevo Mundo. Ella pintó los lienzos de Tiziano y de Rubens y fabricó el coloso de Rodas, el Escorial y la Torre Eiffel...

Es lástima que así, tan violentamente, tan irrisoriamente se saquen las cosas de quicio. Bien está que la mujer se eduque cada día más, que tengan clara conciencia de sus derechos, que olviden sus deberes, que conserve su sexualidad que ningún cirujano-brujo podrá transformar. Que en el mundo y en el hogar, no sea inferior al hombre; pero... su plantarito, anularlo, pasarlo a una categoría menor eso será siempre una utopía. Un día, cansado el hombre de tanto alarde de libertad, remachará más fuerte las cadenas que inutilizan a la mujer y la arrojará al "gineceo", "al harén", al hogar romano sobre el cual tiene derechos de tirano feroz el hombre.

Cuanto está ocurriendo es consecuencia triste de esa guerra que cruelísima segó en flor treinta millones de vidas y que trastornó y soliviantó toda la ética respetada hasta 1914. Pero la reacción surgirá y el hombre y la mujer tornarán a ser compañeros y amantes y no adversarios y enemigos.

Pero quien primero debe reaccionar es el hombre que cada día cede más ante la mujer y que hasta empieza a usarle sus trajes. La mujer se corta la cabellera—yo la conservo intacta—y el hombre se la deja crecer como los reyes merovingios. La mujer estrecha la falda y el hombre ensancha los pantalones. La mujer suprime los zarzillos y el hombre se pone pendientes. La pulsera es hoy más del hombre que de la mujer. Mientras se afemina el hombre, se masculiniza la mujer. ¿A dónde nos llevan estas frivolidades que empiezan a ser locuras?

¿Debemos reír? ¿Debemos llorar? ¡Riamos, que "bien reír, el que reía el último".

Sara INSUA.

CUENTO

Bajo el agua encantada

Mabry había vivido persiguiendo una emoción, la voluptuosidad de un ideal que ella misma no acertaba a definir; pero que era algo grande, bello, no tocado por ninguna impureza.

Medio mundo hubo de recorrer con ansia insaciable de horizontes, ardiendo el espíritu en sed de cosas altas, y regresado había a sus lares campestres ahíta, desencantada, trayendo en sus hondos pupilas verdes la tristeza de tanto paisaje por donde pasara sus soledades íntimas.

Pensó que la paz de su retiro, escondido entre olmos y nogales en las márgenes del gran lago gris, que suscitaba nostalgias del mar, curaría su agria inquietud de trenes y hoteles. Fatigada del ruido de París, cansada de las retinas de la policromía aparatosa de la gran metrópoli, se dejaría llevar del sedentarismo campesino. Imaginaba una existencia quieta, soñadora, consagrada, al campo, a la música y a la lectura de libros apacibles. Cuidaría ella misma las flores de su jardín; tendría pájaros, palomas, corderos a quienes querer, con quienes divertir el tiempo. Se haría un poco niña, trataría de regresar en lo posible a esa edad dorada del espíritu en que se ignora la vida.

Evocando aquel dichoso tiempo, tan lejos ¡ay! y tan distinto del presente, se le llenaban los ojos de lágrimas. Y con qué delectación lloraba... Llanto puro, dulce, refrigerio del corazón. Hacía años que no lloraba de ese modo. Sus lágrimas habían sido hasta ahora de coraje, de despecho, cuando no de histerismo.

Y es que daba a su vida una sensación nueva: la soledad, el aislamiento. Estaba tan cansada del trato mundano, de la sociedad, de los hombres... ¡Oh, los hombres! Eran dañinos, crueles. Ellos tenían la culpa de su gran desencanto, de su incurable tristeza. ¡Los hombres! Había sido juguete de ellos, presa de sus brazos, víctima de sus egoísmos.

Los odiaba profundamente. Sentía por ellos la repugnancia medrosa que inspira la baba del reptil. Había caído tan niña en sus redes... Eran apenas sus dieciséis años cuando se mancharon en el cieno de París. El hombre y su belleza se aliaron para que cayese.

¡Esos hombres! Ninguno, entre tantos, había tenido para ella un instante sincero, una palabra leal. Brutales. El amor en su boca sonaba a mentira, adulación, deseo nada más.

Amor! ¿Qué divino sentimiento era ese? ¿Qué extraña esencia, que inefable bienestar de que le hablaban los libros, la música, el campo y el cielo, y también el corazón? ¿A qué sabía el amor?

A través de los años, a su paso por el mundo había conocido muchos seres dichosos, rostros iluminados por el goce o el ensueño, manos amantes trenzadas tiernamente... y una envidia triste, buena, del amor ajeno, había ensombrecido su alma. Y, sin embargo, por amor de ella, es decir, por lograr sus favores habíase batido varios caballeros, puesto a sus plantas más de cuatro millonarios su oro, y hasta un rey, joven y galán, rendido la pompa de su majestad.

Por eso estaba triste, porque había dado y recibido amor que no era amor, porque rodaban los días vanamente, sin calor y sin esperanza, porque todo se mostraba a sus ojos frío y huracán.

En su quinta Mabry quiso dar a su existencia una segunda parte más sincera, más noble, una nueva era en su vida, sin conciencia de lo anterior. Había que borrar los recuerdos, que tan amargo sabor traían a sus labios, había que sepultar el pasado bajo la piedra del olvido. Y después... ¿Después vendría para ella el viajero soñado, la hora suspirada?

Mabry sintió que llegaría... Y esperaba... Dulce inquietud hubo de prender en su corazón cual la de la novia que aguarda la vuelta del amado. De día, en sus jardines, silenciosa y ensimismada, aguzaba de pronto el oído creyendo oír pasos, "sus" pasos tal vez... Pero era el leve crujido de la arena o el rumor de las hojas. De noche, en las altas horas, desvelábase, esperando el gallardo fantasma querido. Pero era la sombra lunar...

No ya leía, ni hacía música, ni ocupaba sus ocios con el cuidado de

las palomas. Lenta, silenciosa, abstraída, iba como una sonámbula, ardiéndole dentro de la carne, del cuerpo fino y blanco, casi transparente, el espíritu, el pensamiento, como si fuese una luz.

Gustaba de ir a sentarse a la orilla del lago. Allí dejaba correr las horas contemplando el espejo de las aguas quietas. El cielo copiaba en ellas su serenidad. Los ojos de Mabry fueron acostumbrándose demasiado al cristal de las aguas. Tenía las pupilas llenas de la visión del lago. Aquella constante contemplación acabó por suscitar un estado odioso-nante. Mabry dormida, despierta, a todas horas, no veía más que el lago, aquel gran lago azul y terso que tanta paz derramaba en su espíritu.

¿Vendría por él, caballero en su cisne, como otro Lohengrin el soñado viajero? Mabry esperaba...

Una tarde creyó oír que alguien la llamaba, cariñosamente, desde el fondo del lago... ¿Brujería o realidad? ¿Dormiría acaso algún príncipe, como en los cuentos de hadas en el fondo del agua, que parecía encantada bajo la luna?

La voz sonaba en sus oídos—y en su corazón—alucinante, fascinadora... Mabry, atraída por ella, inclinó el cuerpo y cayó... con los ojos abiertos clavados en el bello espectro invisible. Iba en busca de su amado.

¿Neurastenia? ¿Romanticismo? De una y otra manera, fué en pró de lo único que faltó en su vida: amor y pureza.

J. Ortiz de Pinedo.

DE COLABORACION

La lucha contra la herencia morbosa

Los médicos pertenecientes a la Academia Nacional de Medicina, discutimos amplia, apasionada, tenazmente, durante cerca de tres meses, el problema de como se debe luchar contra los daños crecientes de la herencia morbosa.

Pese a divergencias inevitables entre hombres de diversas edades y especializaciones, una conclusión pudo obtenerse: la de que no cabe confiar en la acción individual.

Parece, a primera vista, que todo hombre o toda mujer, en trance de matrimonio, lo primero que debiera hacer es buscar un asesoramiento técnico para enterarse de si su boda representa un físico físico para sí, para el otro conyuge y para la descendencia.

Teóricamente nada tan lógico como hacerse estas tres preguntas.

¿Peligra mi salud o mi vida casándome?

¿Cansaré a quien se une a mí?

¿Serán nuestros hijos sanos, robustos?

Elemental en apariencia es el planteamiento de tales cuestiones. Sin embargo, en la practica se observa como la inmensa mayoría de los que contraen matrimonio lo hacen con absoluto olvido de semejantes inquietudes.

Y se casan los alcohólicos inveterados y los avariciosos sin tratar o defectuosamente tratados; los desequilibrados; los tuberculosos sin curar. Algún romántico lector puede que se atreva a pensar: Cuando el amor ciega!...

Ni esta relativa disculpa cabe. Son cada día menos frecuentes los enlaces por verdadero cariño. Entran en juego y pesan mas, las con-

IBEROAMERICANISMO

Barcos y cables

Nuestros hombres de gobierno han venido esforzándose, casi siempre esterilmente, en buscar los buenos caminos que acorten las distancias que nos separan de nuestras hermanas, las Repúblicas americanas.

Los propósitos no han podido ser más hermosos y convenientes; pero los proyectos ideados no han estado casi nunca, en armonía con la realidad y, por ello, los resultados conseguidos no son todo lo satisfactorios que las esperanzas prometían.

Afortunadamente el gobierno actual parece que va a echar los cimientos de lo que, en lo porvenir, podrá ser labor sólida y fecunda. Nos referimos a la ampliación de nuestros servicios nacionales de comunicación transatlántica.

Sabido es que nuestra flota comercial que surca las aguas del Atlántico está en evidente inferioridad con respecto a las flotas de otros países europeos. Así sucede que mientras nosotros perdemos toda la pólvora en salvas—poesías, discursos, brindis, etc.— otros pueblos, más enterados de la realidad de las cosas, lanzan al mar gigantescos, cómodos y rápidos trasatlánticos con los que los nuestros tratan vanamente de competir.

Inglaterra, Alemania, Francia e Italia se llevan todo el tráfico de carga y de pasajes; pero ello no debe extrañarnos, pues si bien es cierto que nosotros mandamos a América un "Reina Victoria", también mandamos un "Catalina", a bordo del cual no hay patriota que se embarque si tiene anclado en el mismo muelle un "Giulio Cesare" o un "Leviathan".

Hemos dicho que los proyectos del actual gobierno pueden ser la base de toda obra sólida en las relaciones hispanoamericanas, porque entendemos que, ante todo y sobre todo, lo que España necesita es una flota moderna y rápida que se haga a la mar en condiciones de competir con las que tienen en navegación los demás países europeos que quieren mantener firmes relaciones con las Repúblicas sudamericanas.

Mientras España no tenga barcos propios que reuman todas las condiciones exigibles de rapidez, baratura y confort, el pasaje y la carga buscarán otros pabellones y nuestras relaciones con América tendrán cierta dependencia extranjera, que es lo que a todo trance nos conviene evitar.

En las relaciones hispanoamericanas, hay otro aspecto interesantísimo y que también se tiene sin resolver: las comunicaciones eléctricas. Mal estamos de barcos, es cierto; pero de comunicaciones interoceánicas eléctricas estamos muchísimo peor. De aquellos tenemos algunos; de estos no tenemos ninguna, pues nuestros cables submarinos no pasan del archipiélago canario.

Los italianos, de quienes tenemos bastante que aprender en lo que a las relaciones con América se refiere, han tendido recientemente un magnífico cable a la Argentina; y si gran parte de nuestros pasajeros embarcan en Génova, casi todo el servicio telegráfico de España se cursa por el cable italiano que se acaba de tender.

Cierto que el tendido de un cable submarino es empresa muy costosa; pero los beneficios de orden moral y material que se obtienen, compensan sobradamente todos los gastos realizados. El ejemplo de Italia nos parece bien elocuente.

Por eso entendemos que juntamente con la ampliación de la flota transatlántica que se proyecta, debe estudiarse el inmediato tendido de un cable submarino que, por ser español, habría forzosamente de recoger la casi totalidad del tráfico con las Repúblicas de habla española.

Esto constituiría un magnífico programa inicial. Llano de posibilidades inmediatas que permitiría a España encontrar el verdadero camino, tan afortunadamente buscado, para acortar las distancias que nos separan de nuestros hermanos de allende el mar.

VIRGILIO SORIA.

veniencias, el que dirán, la vanidad etc.

No siendo posible contar con la fiscalización de las propias conciencias resulta necesario sustituirlas por el frío mecanismo de una ley, automática, sin vida, con todos los defectos inherentes a las leyes llamadas a suplir el sentimiento; pero que son recurso indispensable. No cabe abandonar los intereses sagrados de la raza y de la especie a la acción destructora de los egoísmos individuales.

¿Puede una Ley reemplazar a lo que debieran ser normas éticas unitarias? Digámoslo prontamente: ¡no! Su efecto ha de ser solo parcial y fundamentalmente adocrinador.

El establecimiento del certificado prematrimonial cumpliría una doble misión: disminuir los daños de la herencia patógena y del contagio de enfermedades. Acostumbrar a las gentes a enfrentarse con el problema del matrimonio, desde puntos de vista altruistas, generosos, biológicos.

Se presencian tales horrores, se descubren tales tragedias en la práctica que el ánimo se inclina a pensar como consuelo en que es la ignorancia y no el egoísmo el factor esencial.

¿Cómo concebir si no que pueda

casarse sin intentar curarse quien padece una terrible dolencia que fatalmente ha de transmitir a quien con él se une. Pese a esta diáfana claridad del problema mala idea encuentra grandes obstáculos para su desarrollo en nuestro país. Por desgracia, el amor, el matrimonio y la procreación solo se ven desde puntos de vista románticos, o sentimentales, nunca o casi nunca, desde el de la responsabilidad moral ante la patria.

Se persigue el placer; pero no se quiere considerar que este placer es recompensa ofrecida a cambio del deber básico de perpetuar y mejorar la especie. Y luego se llama desgracia al hijo imbecil porque fué engendrado estando alcoholizado el padre, o porque se casó creyendo curada su avariosis, o porque siendo él un neuropata muy recargado se casó con una mujer que también lo era, etc.

¿Que no a todos los casos alcanza la acción profiláctica? ¡Cierto! Pero no lo es menos que cabe reducir considerablemente las proporciones actuales de las malas herencias. Sabido esto ¿habrá quien continúe indiferente ante el problema?

Dr. César Juarros.

ESTE NUMERO HA SIDO VI-SADO POR LA CENSURA



CUARTO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. NICOLAS BENITO Y BENITO

Falleció en Valdeavellano de Tera (Soria), el día 22 de Julio de 1923

(Habiendo recibido los Auxilios Espirituales y la Bendición de Su Santidad)

D. E. P.

Su spenada esposa doña Cruz Benito, hermanos doña Angela doña Luisa, don José y don Manuel; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar a Dios en sus oraciones el alma del finado y que asistan a los funerales que se han de celebrar el día 21, a las diez y media, en la Iglesia de Nuestra Señora de la Mayor, de Soria, y el día 22, a las diez y media de la mañana en la Iglesia Parroquial de Valdeavellano de Tera, por cuya atención le vivirán agradecidos.

Soria 20 de Julio de 1927.

Todas las misas que el día 22 se celebren en la Iglesia de Valdeavellano y las que se digan dicho día en todas las Iglesias de Soria serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. La exposición del Santísimo Sacramento el día 22, en la Iglesia de Nuestra Señora la Mayor, será también aplicada en sufragio de su alma.



DECIMO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. Blas Orden Hernández

Falleció el día 22 de Julio de 1917

a los 41 años de edad

D. E. P.

Su esposa D.ª Antonia Orden y Orden; hijos, hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás familia,

RUEGAN a sus numerosos amigos y relacionados lo encomienden a Dios en sus oraciones.

Cidones (Soria) 19 de Julio de 1927.

La misa que se celebrará el día 22, a las diez de la mañana, en la Iglesia parroquial de San Miguel, de Cidones, será aplicada por el eterno descanso de su alma.

PAGINAS CLARAS

Apunte madrileño

Calle de Santa Engracia. Glorieta de la iglesia. Chamberí. Verbena del Carmen... Farolillos, puestos de churros, mantones de Manila, risas de mujeres...

- Una de anís.
- Olé los cuerpos bien "formaos" ¿Es usted de Húsares, joven?
- Soy de Meco, pollo.
- ¿Quién quiere un mata suegras?...
- Un trece mil que va a venir...
- Amos anda, Colás. No seas "gili" que te atizo.
- ¿A mí tú?
- No, que va a ser a Weyler!
- A ver, guardias.
- ¿Pasa algo?
- No sucede na, señores. Amos p'álante. Aquí mi conyuge que se ha "amoscao" y se trae unas disquisiciones que ni las greguerías de Gómez de la Serna. ¿Me quiere usted "despejar" el paso, guardia, pa sacar a "este" merluzo.
- Oye tú; ¿eso de merluzo por quién va?
- Va a ir por Bergamin. ¿Tienes cada escape que ni un "Citroen"!
- Pare usted, señora.
- Colás, mira que te atizo.
- ¿Qué pasa, madre?
- Na. Aquí lo ves. Tu progenitor que no ha hecho más que llegar y se ha empeñado en llevarse un tablón de los del tablo de la música.
- Pero padre, que se parece usted a ese fotógrafo "minutero" que sale en la "Encarna la misterio"!
- ¿Quié enmudecer o emplear el silencio, ninchi? Mira que te aplico los cinco en la carótida!
- Pero si es que da grima. ¿Con cincuenta y siete del ala y...
- Y pringando, peque. Ya lo ves. Se tambalea más que un farolillo.
- ¿Lo ves, hijo? Si debía dejarlo solo a ver si se incrustaba uno de esos rubies grises del pavimento en el costao! que es por aquí, Colás! Pos no se que meter por un husillo! Amos Colás, enderezate que con esto del impuesto han elevao los taxis. Ayúdame peque.
- Pero padre, que es usted de la Costanilla!
- Como si le dijeras que es del Rastro.
- Ay mi padre, si quiere hacer la horizontal en pleno "adoquino"!
- ¡¡¡ Colássss!!!
- ¿Qué ha sido eso, madre?
- Na, un cohete de los de la verbena, hijo!

ENRIQUE MORENO.

Madrid, Julio 1927.

DE LA CIUDAD Información de la provincia.

CASTIL DE TIERRA

Los periódicos madrileños han recogido con júbilo, los propósitos que animan al alcalde de la Corte, encaminados a establecer baños municipales que permitan a la población obrera disfrutar de lo que hasta el momento constituye un privilegio de gentes adineradas.

Hace tiempo propusimos nosotros el establecimiento de unos baños públicos en Soria, empresa de fácil realización, puesto que para ello contamos con nuestro magnífico río y con su no menos magnífica "playa" de la Tabla.

Con un gasto insignificante se montaría allí un barracón en el que los bañistas podrían alquilar trajes, toallas, jabón etc. por unos cuantos céntimos.

Con ello se lograría que la saludable práctica de lavar el cuerpo se extendiera entre nosotros, ya que en Soria las casas con servicio de baño, son poquísimas. Al mismo tiempo se evitarían los espectáculos, poco morales, que se desarrollan, en la época estival, a las orillas del Duero.

No pretendemos con estas líneas dejar fijado lo que puede hacerse para establecer un servicio municipal de baños públicos; pero si creemos que sobre esta base se puede hacer algo que resuelva en Soria el problema de la limpieza corporal, cuestión de primera importancia en el problema de la salud pública.

Con indudable acierto se ha ordenado la siega de los numerosísimos cardos que impedian pasear por el Alto de la Dehesa.

Hace días, algunos obreros del municipio, dallaron los cardos; pero estos han quedado sin recoger, estando desparpados por toda la parte alta de la Alameda, con lo cual se hace imposible dar un paso por aquellos lugares.

Esperamos que dichos cardos serán retirados prontamente para que el público pueda pasear por el delicioso y airado alto de la Dehesa.

Habernos cortado para dejarlos allí nos parece un remedio muchísimo peor que la enfermedad.

Creemos haber recogido y aplaudido algunas mejoras introducidas en el servicio público de limpiezas y aunque comprendemos que las reformas en los servicios municipales, por ser muchas, han de hacerse con la lentitud que las posibilidades económicas señalen, creemos que algunas no deben dejarse a medio hacer; sobre todo si no son de costosa realización.

Nos referimos a los carros basureros del Ayuntamiento. Algunos van cubiertos; pero otros llevan la carga al aire, espectáculo poco grato, y cuando hace viento, las basuras saltan del carro, cayendo sobre los transeúntes y manchando el piso que se ha acabado de barrer.

Dotar a todos los carros del servicio de limpiezas de tapas, nos parece obra fácil, barata y conveniente.



PALMIL JIMENEZ
Purgante de acción rápida y suave. No irrita. Ideal para embarazadas, estómagos delicados y niños.

Información de la provincia.

CASTIL DE TIERRA

Como en años anteriores, y cumpliendo las disposiciones vigentes, se ha celebrado en este pequeño pueblo, la exposición de trabajos realizados por los alumnos durante el curso de 1926-27.

Concurrieron al local-escuela para la apertura de la exposición, la Junta Local de Primera Enseñanza, Ayuntamiento y vecindario, previa invitación del culto profesor don Martín Playa Busquets.

La Escuela estaba artísticamente engalanada con valiosos y concienzudos trabajos realizados por los alumnos, entre los que se veían: hermosos paisajes dibujados, a todo color, mapas geográficos, problemas de Aritmética y Geometría, ejercicios de redacción y análisis gramatical.

Con gran atención e interés examinaron todos los trabajos, las autoridades y vecindario, observándose en todos gran satisfacción, por la labor que el señor Maestro realiza desde hace varios años.

Una vez terminado el examen de la exposición, ocuparon las autoridades los sitios correspondientes, pronunciando bellos discursos relativos a la enseñanza y sus fines los alumnos Ángel Alonso y Emilio García, enalteciendo las ventajas de la enseñanza y demostrando las consecuencias que acarrea al individuo si esta falta.

A continuación, el señor Maestro, cautivó la atención del auditorio con un brillante discurso, explicando la importancia de la escuela y la necesidad de la educación e instrucción para la buena organización de la sociedad.

El celoso cura párroco de esta localidad don Primo Barrio, resumió los discursos anteriores e invitó a los niños a que siguieran por el camino del saber y de la moralidad, sin olvidar los principios de la Religión Cristiana. Recordó que, siempre en esta pueblo se ha tenido amor a la enseñanza.

Todos los oradores fueron calurosamente aplaudidos.

A continuación fueron obsequiados los niños, por parte del Ayuntamiento, con dulces y el público con pastas y licores.

Por la tarde, a las cinco, tuvo lugar una velada teatral infantil, dando principio el acto, entonando los niños el "Himno a la bandera". A continuación se pusieron en escena las obras siguientes: "Quien siembra vientos"; "Los saltimbanquis"; el diálogo "Rapto de Jugueteras"; "Almas bellas"; y "El gorrión", terminando la velada cantando el Himno a la Patria. Todas las obras fueron muy bien interpretadas por lo que los jóvenes artistas fueron muy aplaudidos. Merecen mencionarse los alumnos: Eugenio Borque, Ángel Alonso, Julián de Mateo, Emilio García, Antonio Borque, Eugenio Lobera, Nazario Garcés, Mariano Hernández y Pablo Borbó.

Reciban las autoridades, maestro y alumnos nuestra enhorabuena.

El Corresponsal.

CENTENERA DE ANDALUZ

En el día tres de los corrientes se celebró Junta general ordinaria por los socios que pertenecen al Sindicato Agrícola Católico de San Isidro Labrador habiéndose dado cuenta por el Sr. Presidente D. Ramón Bravo y Bravo del estado económico de todas las secciones que integran el Sindicato.

La situación económica no puede ser más floreciente dadas las condiciones de este pueblo; y que promete vida próspera lo indica la circunstancia de que desde 1.º de año hasta la fecha se han abierto nuevas carillitas y hecho imposiciones en antigüas por valor de Ptas 10 584,35 siendo el total de imposiciones 35 mil 764,70 pts.

Las cantidades empleadas por la Caja en Obligaciones del Tesoro le han proporcionado por medio de la operación de Consolidación una ganancia líquida, aparte del cobro de Cupones, de Ptas. 466,24.

Reflexionen, pues, los socios y vean cómo lo más útil para la asociación, y lo más provechoso para los asociados es el funcionar el Sindicato con Caja Rural de Ahorros y Préstamos.

Al Sindicato se debe el que hoy no se hagan préstamos en este pueblo a un tanto por 100 bien elevado, como antes de su fundación se venía haciendo por varios «prestamistas de profesión a la sordina».

La Caja Rural, en las condiciones reglamentarias de crédito reconocido, presta al «5 por 100 anual» facultando al prestatario para que pueda devolver «toda parte» de la cantidad recibida antes del tiempo pactado, sin que tenga que pagar más intereses que los correspondientes al tiempo y cantidad que haya obrado en su poder.

Más facilidades ya no pueden darse; y sin embargo aún habrá socios que vayan a casa de un Juan particular «a las tantas de la noche» a que les preste en condiciones más ventajosas... claro está para el prestamista.

La Sección de Seguros de Ganado ha indemnizado al socio Domingo de García Bravo, una vaca de su propiedad que tenía asegurada por el valor de 625 pesetas, habiendo recibido la cantidad líquida de 559'35 pesetas.

La Sección de Mutualidad Infantil cuenta con un fondo activo de 6 mil 060,40 pesetas sin más pasivo que las imposiciones para la formación de dotas, que asciende a 5.046,95 pesetas.

También se acordó en la mentada Junta hacer importantes mejoras en la Casa Social tan pronto como terminen los trabajos urgentes de la recolección.

Por último se presentó balance general de todas las cuentas cuya síntesis es la siguiente: Importa el activo, 47.037,40 pesetas; ídem el pasivo, 41.700,38; Diferencia de activo líquido, 5.337,02 pesetas.

El Corresponsal.

INTERESES NACIONALES

La producción huevera en España

A pesar de los progresos indudables realizados en los últimos años por la avicultura española, es evidente que la referida industria no alcanza, ni con mucho, la importancia que hay derecho a esperar, dadas las inmejorables condiciones que nuestro país reúne para su desarrollo, tanto por su clima como por las buenas cualidades de nuestras razas indígenas, tan desatendidas y faltas de una selección bien orientada.

Según las últimas estadísticas publicadas por el Consejo Agronómico, la población avícola de España se eleva a unos 18.000.000 de gallinas, lo que representa un densidad de 35 aves por kilómetro cuadrado, cifra que, si bien se sobrepasa con mucho en regiones como Cataluña, Levante, Cantabria y Baleares, decrece gradualmente en Andalucía, Extremadura, Castilla y la Mancha resultando en definitiva una media exigua susceptible de aumentarse considerablemente.

Otro tanto podría decirse de la producción huevera, que se estima en unos 1.350 millones, o sea un promedio de unas seis docenas por ave, producción también exigua y que, de no ser suplida por una considerable importación, limitaría el consumo por habitante a unos seis huevos mensuales.

Para darse idea de la cuantía de esta importación bastará decir que, de los datos facilitados por el Consejo de la Economía Nacional, resulta para el trienio 1923-25 un promedio anual de 237.943.800 huevos, con un valor de 32.166,43 pesetas. Esta importación se distribuye del modo siguiente en el año 1925, único en que los datos aparecen clasificados por países:

PAISES	Número de huevos.	Valores en ptas.
Argelia.....	1.917.800	222.385
Argentina.....	1.800	230
Bélgica.....	408.600	47.443
Bulgaria.....	6.900.000	866.203
China.....	1.801.800	203.209
Egipto.....	12.186.000	1.414.530
Francia.....	10.608.000	1.102.040
Gran Bretaña.....	7.200	836
Holanda.....	1.800	209
Italia.....	540.000	62.700
Italia.....	18.907.200	2.195.336
Marruecos (zona española).....	18.910.800	2.195.754
Marruecos (zona francesa).....	125.809.200	14.607.846
Marruecos (zona internacional).....	6.807.600	790.438
Portugal.....	2.581.200	282.706
Turquía.....	26.433.000	3.069.105
TOTALES.....	233.281.800	27.068.009

Del examen del cuadro anterior se deduce que la principal fuente de importación es el Norte de África y Turquía; Francia, Italia, Bulgaria, Portugal y hasta China contribuyen también en cantidades de importancia, existiendo naciones, como Bélgica y Holanda, que, a pesar de su pequeño, aun tienen sobran-

te para la exportación, lo que pone de relieve el extraordinario desarrollo que en sus territorios alcanza la avicultura.

No hace muchos días pudieron ver los lectores, en uno de nuestros artículos, que España, país que debiera poseer una enorme riqueza forestal, paga al extranjero, por importación de maderas, unos 180 millones de pesetas.

La importación de huevos, artículo que España puede y debe producir en cuantía suficiente para cubrir las necesidades del mercado nacional, nos cuesta 27 millones de pesetas, según demuestran los anteriores datos, que hemos tomado de un trabajo publicado recientemente por la Dirección de Agricultura.

Importar productos de imposible producción nacional es cosa que no puede evitarse. Lo triste, lo doloroso es que dejemos en el extranjero millones y más millones por la adquisición de productos que podemos y debemos producir aquí sin casi ningún esfuerzo.



El valiente novillero madrileño, Julián Bargaño que actuó el domingo próximo en la plaza de toros de Soria, en la corrida organizada a beneficio de la Asociación y Colegio de Huérfanos Ferroviarios.

INFORMACION GENERAL

El aviador Loriga muere trágicamente en Cuatro Vientos.

Hace varios días, alrededor del 6 del corriente mes, llegó al aeródromo de Cuatro Vientos una avioneta francesa, de 40 HP., que tripulada por el aviador Magnard, salió el día 29 de junio del aeródromo de Orly para realizar el vuelo directo a Madrid.

Magnard se había dedicado estos días últimos a realizar vuelos de ensayo en su avioneta. Durante esas pruebas no dejó subir a su aparato a ningún piloto español.

Las pruebas finalizaron el lunes último con brillantez. Tanta, que Magnard dijo, entusiasmado:

—Como el aparato responde, voy a intentar en seguida el vuelo Madrid-París.

En este momento se le acercó el comandante Joaquín Loriga y le pidió permiso para volar en la avioneta, a lo que Magnard accedió.

LA TRAGEDIA

A las once menos cuarto, el comandante Loriga inició el vuelo, casi verticalmente.

Cuando se hallaba a unos setenta metros de altura quiso equilibrar el aparato y entró en barrena, cayendo pesadamente al suelo.

Todo el mundo pudo apreciar en el aeródromo que el accidente había sido fatal.

LORIGA ESTA MUERTO

Los soldados trataron entonces de prestar los primeros auxilios al piloto del aparato. Todo inútil. Loriga estaba muerto.

Se hallaba sentado, doblado sobre el costado izquierdo. Tenía la cara manchada de sangre. También había manchas sangrientas en el manillar y en el cuero del asiento.

Alguien hizo notar que el desgraciado aviador tenía puesto y casi desdoblado un paracaídas. Por lo visto, Loriga, cara al peligro, intentó lanzarse al espacio y no le dió tiempo.

LAS HERIDAS DEL AVIADOR

Loriga presentaba todas estas heridas:

- Una gran herida en la órbita del ojo derecho, con gran hemorragia.
- Un tremendo corte en el labio superior, con desprendimiento de varios dientes.
- Fractura de las dos piernas por los tobillos.
- Fractura de la pierna izquierda por el muslo.
- V los dos brazos rotos.

A pesar de todo esto, y por si aún había posibilidad de vida, los médicos pusieron a Loriga varias inyecciones de cafeína y de suero.

Naturalmente, no lograron su piadoso propósito.

La muerte del aviador Joaquín Loriga, héroe del vuelo Madrid-Manila, constituye una gran pérdida para la aviación española.

Historia menuda

GARCIA ALVAREZ Y SU MEDICO.

El autor de "La Marcha de Cádiz", tuvo la desgracia de lesionarse al bajar del tranvía.

Avisó al doctor Bastos; pero éste, que no podía ir a visitarle, le envió a su ayudante: "Vengo de parte del doctor Bastos", dijo el médico a Enrique. "¿Es usted ayudante suyo?", interrogó el autor.

"Si, señor; soy su segundo, como puede usted comprobar por esta carta..." Y Enrique, rechazando la epístola, exclamó: "¡No, por Dios! Yo no necesito ver ninguna carta para saber que es usted el dos de Bastos!"...

NOTICIAS

Visita del Prelado.—El viernes próximo, veintidós del actual, con objeto de practicar visita pastoral y confirmar llegará a Soria el Ilustrísimo señor don Miguel de los Santos Díaz y Gomara, Obispo de la Diócesis, que permanecerá varios días en nuestra ciudad.

Nuestro Ilustrísimo y Reverendísimo señor Obispo administrará el Sacramento de la Confirmación en la parroquia de Santa María la Mayor el día 23 de los corrientes a las diez de la mañana.

Todos los confirmados deben estar en la iglesia un cuarto de hora antes de la señalada, y provistos de su correspondiente papeleta, sin la cual nadie se confirmará.

Estas papeletas las facilitarán gustosísimos los señores curas párrocos, gratuitamente.

Los niños que hayan cumplido siete años deben acercarse previamente confesados, aunque todavía no hayan hecho la primera comunión.

Se ruega encarecidamente el más exacto cumplimiento de estas disposiciones.

Internado Católico de la S. Familia para alumnos del Bachillerato y Normal

Director Lic. D. JUAN JOSE DE PABLO Presbítero Caballeros, 7 - Teléfono, 171 - Soria Pension diaria 3'50 pesetas. Lecciones particulares a precios módicos.

En honor de Nuestra Señora del Carmen.—El sábado último se celebraron en Soria con extraordinaria brillantez las solemnidades religiosas que anualmente se dedican a Nuestra Señora del Carmen.

En las primeras horas de la mañana ofició Misa de Comunión el M. I. Señor Abad de la Colegiata, don Santiago Gómez Santacruz; recibiendo la Sagrada Eucaristía más de setecientos fieles.

A las once tuvo lugar en el templo de Nuestra Señora del Carmen solemne función religiosa, ocupando la sagrada cátedra el elocuente orador don Santiago Gómez Santacruz.

Por la tarde se organizó la procesión con la preciosa imagen; asistiendo a tan brillante ceremonia las autoridades locales, bandas de música "Lira Numantina" y Provincial e inmenso público.

La novillada de los Ferroviarios.

El lunes último llegaron a Soria los seis hemosos ejemplares de la acreditada ganadería de don Hermenegildo García, de Perales (Madrid) que han de lidiar el próximo domingo los valientes novilleros Julián Bargaño y Guillermo Martín "Martinito", en el festival organizado a beneficio de la Asociación y Colegio de Huérfanos Ferroviarios.

Los novillos que son de bonita lámina fueron desencajados a la una de la tarde ante numeroso público y atienden por los siguientes nombres: "Barbudo", "Señorito", "Guerrero", "Cantinerio", "Malagueño" y "Jerezano".

Entre los aficionados sorianos reina gran entusiasmo.

Servicio de automóviles

Coches de turismo y ómnibus Precios económicos Velocidad a gusto del cliente NICOLAS MODREGO MUÑOZ Teléfono, número 164 Caballeros, 25—SORIA

El Conde de Romanones, en Soria.

—Acompañado de una de sus hijas y dos nietas permaneció varias horas el viernes último en nuestra capital el ex-presidente del Consejo señor Conde de Romanones.

Los ilustres viajeros admiraron la Colegiata de San Pedro, Claustro de San Juan de Duero y las portadas de Santo Domingo y San Juan de Rabanera; quedando altamente complacidos de las bellezas artísticas de Soria, de las que, según dijo, se ocupará el Conde de Romanones en la Real Academia de San Fernando, que preside.

Los mejores caricaturistas y los más famosos escritores colaboran en él.

Márquez ha hecho una espléndida portada en colores, K-Hito, Rivero Gil, Tono, Menda, Ortiz, Rosales, Mondragón, Roberto, Castillo y López Rubio, dan muestras patentes de su ingenio.

Los artículos están firmados por Edgar Neville, Sánchez, Carrere, Don, Carpintero, Rafé, K-Hito y Don Antonio Robles.

Un nuevo éxito de la gran Revista.

Las fiestas de San Saturnio.—Según nos informan, una empresa ha presentado una proposición al Ayuntamiento soriano para celebrar en las próximas fiestas de San Saturnio un festejo taurino a base de dos rejoneadores y los seis diestros más afeitados del toreo, que lidiarán, en traje corto, ocho ejemplares de una acreditada ganadería asturiana.

Según nos dicen el cartel para dicha corrida probablemente quedaría constituido del modo siguiente: Rejoneadores: Antonio Cañero y otro. Matadores: Marcial Lalanda, Juan Belmonte, Cagancho, Rayito, Márquez y Félix Rodríguez.

El Ayuntamiento todavía no ha tomado ningún acuerdo; pero esta misma semana decidirá lo que procede.

Importante mejora.—Por la Superioridad se ha concedido un crédito de 12.500 pesetas para reparar con riegos asfálticos el primer kilómetro de la carretera de Soria a Valladolid.

Una vez alquitranado ese trozo de carretera quedará suprimido el polvo que actualmente invade los jardines de la Alameda de Cervantes.

Las obras comenzarán en breve.

Pérdida.—De una tapa de chapa negra a la cual va unida otra de aluminio, en el trayecto de la carretera de Soria a Almaraz.

Se perdió el jueves, día 7, por la noche.

Se ruega la devolución en esta administración y se gratificará.

Mercados agrícolas.—En los mercados trigueros de nuestra región siguen faltando los compradores. Persisten estos en su retraimiento. Las ofertas han disminuido se conoce que muchos de los que todavía tienen partidillas de trigos en paneras o almacenes, se cansan de ofrecerlas inútilmente. El volumen total de estas numerosas partidas que se ofrecen, es pequeño. No corresponde al número de estas. Y puede creerse que se colocarán en el tiempo que falta hasta que se presenten en nuestros mercados los trigos nuevos, pues hay que tener en cuenta—además del retraso con que viene la cosecha y que la inseguridad del temporal produce en las faenas de la recolección—que el estiaje de los ríos no ha comenzado y las fábricas están moliendo todavía.

Empiezan a correrse ofertas de trigos castellanos nuevos a entregar del primero de Agosto en adelante; pero no conocemos operaciones en nuestros mercados. En Andalucía se venden ya y se molturan, trigos nuevos, y también en algunas comarcas de Cataluña.

En Valladolid se cotiza al detalle la fanega de trigo de 94 libras a 87'50 y 88 reales (pesetas 50'50 y 50'87 los 100 kilos) en Olmedo (Valladolid) se cotiza, trigo a 87; centeno a 63 y cebada a 40. En Cantalejo (Segovia) trigo a 84; centeno a 64; cebada a 40 y avena 28. En Burgos, trigo a 84; centeno a 65; cebada a 40 y avena a 30. En Segovia, trigo a 86; centeno, a 64 y cebada a 38 reales.

AUTOMOVIL Overland Representante: Toribio Jiménez Carretera de Logroño. SORIA

"Gutiérrez.—El número 11 de esta popular Revista humorística, es un nuevo alarde de gracia fina y bullanguera.

Los mejores caricaturistas y los más famosos escritores colaboran en él.

Márquez ha hecho una espléndida portada en colores, K-Hito, Rivero Gil, Tono, Menda, Ortiz, Rosales, Mondragón, Roberto, Castillo y López Rubio, dan muestras patentes de su ingenio.

Los artículos están firmados por Edgar Neville, Sánchez, Carrere, Don, Carpintero, Rafé, K-Hito y Don Antonio Robles.

Un nuevo éxito de la gran Revista.

Un momento de placer...

y muchos años de salud se consiguen con el uso del Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Las personas cuidadas sienten predilección por este inimitable reconstituyente, porque su sabor es agradable y maravillosos los éxitos obtenidos contra la debilidad general, anemia, agotamiento nervioso, inapetencia, raquitismo y síntomas consuntivos.

Más de 35 años de éxito creciente Aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior las palabras HIPOFOSFITOS SALUD impresas con tinta roja

Elixir Estomacal

de Saiz de Carlos.

Le recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, las acedias, las diarreas en niños y adultos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

Venta: SERRANO 30, farmacia, Madrid y principales del mundo.

LEA USTED MIERCOLES Y SABADOS EL AVISADOR NUMANTINO

Por Telégrafo y Teléfono

Nuevo jefe de la Comandancia de Soria.—La muerte del aviador Loriga.—Cuatro casas destruidas por un incendio.—El entierro de la Condesa de Velayos.—El Parque de Intendencia de Valladolid destruido por un incendio.—Otras informaciones de interés.

MADRID 20 (8 MAÑANA)
EL VERANO DE CALVO SOTELO

El ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo, se despidió ayer del Marqués de Estella, con el que cambió impresiones, antes de emprender su viaje de verano.

Como es sabido el Ministro de Hacienda pasará las vacaciones estivales en la provincia de Santander.

FIRMA DE GUERRA. NUEVO JEFE DE LA GUARDIA CIVIL DE SORIA

Se ha firmado una extensa combinación de Guerra.

Entre los decretos firmados, figura uno nombrando al Teniente Coronel de la Guardia Civil, don Segundo Aranzabe Cerner, para mandar la Comandancia de Soria.

También se ha dispuesto que se aumente la edad para el retiro forzoso de los tenientes, alféreces y clases pertenecientes a la primera y segunda categoría de Carabineros y de la Guardia Civil.

Se ha decretado, así mismo, el pase a la reserva del Teniente General Barreiro y del General de División Castell. Ascenden, a General de División Rodríguez Pedrú y a General de Brigada el Coronel Sereno. Se nombra consejero del Supremo al General Bermudez de Castro, en sustitución del General Viné que pasa a la reserva. Por último se destina a la primera Brigada de infantería, División quince, al General Riquelme.

EL CADAVER DE LORIGA. IMPONENTE MANIFESTACION DE DUELO

A las cinco de la tarde tuvo lugar la conducción del cadáver del héroe y brillante piloto Loriga a la estación del Norte.

La caja fué conducida en hombros por los aviadores Ruiz de Alda, Estevez, Ansaldo y otros, colocándola en un furgón arrastrado por cuatro caballos.

Una escuadrilla de aviación, perteneciente a Cuatro Vientos, evolucionó a poca altura, arrojando flores sobre el cadáver del desgraciado aviador.

Cuando la fúnebre comitiva se puso en marcha, un enorme gentío se había congregado junto a la casa de Loriga para acompañar su cadáver hasta la estación.

Presidían el duelo el Obispo de Madrid-Alcalá, Conde del Grove, Comandante Serra, en representación de S. M. el Rey, Kindelan, Soriano, Franco, Capitán Taboada, primo de Loriga y otros.

El féretro iba envuelto en la bandera nacional. Muchos miles de personas iban detrás y una enorme muchedumbre, apostada en las calles del tránsito, contempló el paso de la comitiva, dando pruebas del verdadero sentimiento que ha causado la muerte del joven piloto.

El padre de Loriga, acompañado por un fraile dominico, seguía a alguna distancia, en un coche, al cadáver de su hijo.

Una vez en la estación del Norte, el féretro se colocó en un furgón que fué enganchado al rápido de Galicia.

El juzgado que marchó a Alicante se trasladará en seguida a Madrid para realizar diversas gestiones de acuerdo con las declaraciones de Montoro. Parece que éste ha indicado el lugar donde existen varias máquinas de las que utilizaban para la falsificación.

LOS ASALTADORES DE TRENES

Telegrafían de Linares que cerca de aquella población ha sido detenida una importante banda de salteadores de trenes.

LA PAZ REINA EN VIENA

Los números exactos de víctimas habidas en los últimos sucesos son los siguientes: Muertos, 79; heridos, 353.

Desde ayer la tranquilidad en Viena es completa.

EL VERANO DE S. M. el Rey marchará probablemente mañana a San Sebastián.

—El señor Martínez Anido regresó ayer de Zamora.

DE MARRUECOS

El parte oficial, recibido esta madrugada participa que no ocurre novedad en nuestro Protectorado, continuando las sumisiones en la zona Occidental.

En la cábila de Beni Ider han sido muertos cinco bandidos que merodeaban por aquellos poblados.

El Director de Colonias ha conferenciado con los jefes de la Compañía Telefónica para tratar el tendido de líneas en los territorios de nuestro Protectorado.

LOS SALTOS DEL DUERO

Telegrafían de Lisboa que la Comisión hispano portuguesa, que estudia el asunto de los saltos del Duero en la zona fronteriza, ha celebrado la primera sesión, reinando la mayor armonía.

LA CIUDAD UNIVERSITARIA

Esta noche celebrará sesión el Patronato de la Ciudad Universitaria, bajo la presidencia de don Alfonso.

LAS TORRENTAS

Dicen de León, Burgos y otras capitales que han descargado formidables tormentas causando muchos daños en las cosechas.

En la provincia de Burgos, las descargas eléctricas han causado algunas víctimas.

ANUNCIOS.

ANUNCIO DE SUBASTA COVALEDA

Cumpliendo los requisitos prevenidos por el reglamento de 2 de Julio de 1924, y previo acuerdo del Ayuntamiento pleno, se anuncia subasta pública para la construcción y contaduría de la verja del jardín de las Escuelas, con sujeción al proyecto, plano y condiciones generales facultativas y económicas.

La subasta tendrá lugar en la Casa Consistorial a las 12 horas del día seis de Agosto próximo venidero, bajo la presidencia del Sr. Alcalde o quien legalmente le represente, con asistencia de otro individuo designado por la Comisión municipal permanente y el Secretario del Ayuntamiento.

Las proposiciones se harán por escrito en papel de 12 pesetas y redactadas con estricta sujeción al modelo que se inserta al final; se presentarán en la Secretaría del Ayuntamiento cerrado en el día anterior de la subasta, sin fe de base para ésta el tipo de CUATRO MIL SESENTA Y SIETE PESETAS, a que asciende el presupuesto de contrata.

Para tomar parte en la subasta es requisito indispensable consignar en la Depositaria municipal el depósito de Crédito de España, en la Caja de Depósito o sus Sucursales el cinco por ciento del tipo de subasta, consistente en la suma de DOS CIENTAS TRECE PESETAS CON TREINTA Y CINCO CENTAVOS, como depósito provisional, en metálico o efectos públicos al precio de cotización.

Las condiciones de condiciones facultativas y económicas, así como planos, presupuestos, y demás documentos que forman el proyecto respectivo, quedarán expuestos al público en la Secretaría del Ayuntamiento durante las horas de oficina todos los días hábiles.

Covaleda a 16 de Julio de 1927.—El Alcalde, Vicente Cámara.

MODELO DE PROPOSICION

Don... vecino de... con domicilio en... acompañando por separado su cédula personal corriente y documento que acredite el depósito provisional y prevenido, enterado de las condiciones facultativas y económicas que constan en el expediente para la ejecución de las obras de construcción de la verja del jardín de las Escuelas, se obliga a ejecutar dichas obras por la cantidad de... pesetas y a cumplir todas las condiciones económicas y facultativas acordadas para la misma, así como las prescripciones del Reglamento de 2 de Julio de 1924.

(Fecha y firma del proponente).

Vendo carro seminuevo de dos pa... apropiado para viaje con pipas bolsas... Para tratar dirigirse a Gregorio Almazán, en Quintana Reuonda. 13 p

Perro de caza Educado, de raza se desea comprar. Dirigirse a esta administración. 12 p

Taller Se venden un taller de carros con toda clase de máquinas de aserrar y motor eléctrico. También se vende el local solo. Dirigirse a Enrique Soria.—Puente, Soria. 12 d

Tierras Se desea vender en Trévago unas nuevas yegudas de tierra. Dirigirse a su dueño Castro Ledesma, Valdegeña. 12 p

Chico Se necesita uno de 14 a 16 años de edad que resida en Soria; informes en el Café Bar «La Moderna».—Manuel García, Soria. 12 p

Oficial de guarnición se necesita con buenas referencias. Informes en esta administración. 14 d

Maquinaria agrícola del Estado Se venden baratas: 3 sembradoras, 1 pequeña trilladora desgranadora, 1 aventadora, 3 molinos trituradores, 1 trillo de sierras. Dirigirse a la Sección Agronómica (calle de San Juan núm. 5) los días laborables de 11 a 1 de la mañana. 12 d

Casa Se arrienda una en el pueblo de los Rabanos, en buenas condiciones, también tiene un buen horno. Dirigirse a doña María Hernández, en el mismo pueblo. 11 p

Máquina se vende una máquina de segar, atadora marca Olivares. Informar en Venancio Hernández, S. Polo, y Laureano Romero, Puente, 7, Soria. 12

Se vende Una casa y pajar en Serón monte encima baja en Fuentezemas, ambos de esta provincia; para tratar con su dueña viuda de Félix Muñoz, en Almazán. 23 p

DEPENDIENTE DE BARBERIA Se necesita urgente tanto casado como soltero, comiendo por cuenta suya o en casa del amo, buen sueldo y bastantes propinas. Dirigirse a Emilio Pardo, Puertas de Prá, 10, Soria. 24 d

PISOS AMUEBLADOS Para la actual temporada de verano. Se arriendan en el Hotel Comercio de esta provincia. 22 d

Vahosa donación.—En pocos días ha llegado a nosotros la triste noticia del fallecimiento de don Antonio Pérez Arcas y de la que legó su biblioteca particular al Museo Provincial de Soria. Un recuerdo póstumo de un hombre que para nuestra provincia y para los pocos que en ella se dedican a estudios históricos, fue en día el doctor Pérez Arcas persona de sólida y extensa cultura. Amante de todas las disciplinas y profundamente atento al progreso de la ciencia española, siguió sin embargo con predilección el desarrollo de los estudios históricos en aquellas materias más afines a su carrera y más atrayentes por la nebulosa que las envuelve, la Arqueología prehistórica y la Paleontología. Los volúmenes de su biblioteca, de relieve fiel de la atención científica de su vida, no son obras adquiridas al azar, por capricho ante el escaparate de una librería, sino conjunto de libros fundamentales de sólido valor y libros del vaiven de las modas científicas; el núcleo lo forman obras históricas y jurídicas y desplazan en ella muy poco volumen las de mero pasatiempo literario.

El señor Pérez Arcas, desde su residencia veraniega de Tarazona, seguía con interés los descubrimientos arqueológicos de la provincia de Soria y en más de una ocasión su bondadoso consejo sirvió de orientación y estímulo a los sorianos dedicados a estos trabajos.

La donación de sus libros al Museo de Soria, que crea para nuestra provincia una sagrada deuda de agradecimiento, no solamente beneficiará a Soria con tan poderosos instrumentos de trabajo, sino también servirá de útil ejemplo que demuestre como la bien encaminada acción individual debe robustecer aquellos organismos que no pueden esperar todo del Estado y sin embargo contribuyen al engrandecimiento de la Patria.

CARMEN LOZANO Alta costura Ofrece a su distinguida clientela su nueva casa, Puertas de Pró número 10 - segundo derecha

Maestro agredido.—El jefe del puesto de la Guardia civil de Montenegro de las Vicarías participa haber sido puesto a disposición de las autoridades municipales el vecino de Chércoles, esposo de la señora Maestra, don Fernando Garrido López como presunto autor de haber abofeteado e insultado al señor maestro de Chércoles D. Félix Fonseca Cabañas.

Mosaicos romanos.—Nuestro querido amigo, el competentísimo director del Museo Numantino, don Blas Taracena, ha descubierto, cerca de las Cuevas de Soria y en unos terrenos donde debió alzarse un magnífico edificio romano, varios interesantes mosaicos, con preciosos dibujos geométricos a tres colores. Dichos mosaicos han sido muy visitados, siendo probable que se traigan a Soria, para colocarlos en la Diputación provincial.

La Comisión de monumentos hará diversos ensayos para ver si podrán ser arrancados y trasladados a la capital en buenas condiciones. La idea nos parece acertadísima.

Auxiliaria del Somatén.—Por disposición del Excelentísimo señor Comandante general de la quinta Región se ha hecho cargo de la Auxiliaria del Somatén de la demarcación Soria-Agreda nuestro distinguido amigo don Antonio Sánchez de Neira, bizarro comandante de Infantería a quien en lo sucesivo se dirigirán los afiliados de tan patriótica institución.

Deseamos al señor Sánchez de Neira grata estancia en nuestro país

“La Novela de Viaje Aragonesa”.—El número correspondiente al mes de Julio, de esta notable revista, ha sido dedicado a la ciudad de Borja. Es un número de verdadero interés en el que publican notables trabajos, nuestros buenos amigos señores Losilla y Sieso y varias personalidades de dicha población.

Se halla de venta en la librería de don Eugenio las Heras, Canalejas, 56, Soria.

Se necesitan.—Oficiales en el taller de Agustina Soria, ganando buen jornal. Ferial, 5.-2º.—SORIA. 1-2

Primo de Rivera a Soria.—La prensa de hoy publica unas interesantes declaraciones del General Primo de Rivera, según las cuales el ilustre Presidente del Gobierno vendrá a Soria en la primera quincena de Agosto próximo.

Los toros del domingo.—La Comisión organizadora del festival que ha de celebrarse el domingo próximo nos ha manifestado que las puertas de la plaza estarán todos los días abiertas, de seis a ocho de la tarde, para que pueda ver los novillos el público.

Las llamadas del planeta Marte.—El doctor Smoler, de Austria, ha enviado una comunicación a la Academia de Ciencias de París asegurando que se advierten en Marte, fenómenos extraños, como si los martianos quisieran comunicarse con nosotros. Comprobado el aserto, el Observatorio de Juvisy nos dice que los habitantes del planeta vecino nos piden el aromático y exquisito café marca “El Gato Negro”; ya que hasta allí llegó su indiscutible fama.

Jabón Zotal

Enérgico Antiséptico de espuma deliciosa.

LABORATORIO ZOTAL Sevilla

AGRICULTORES Abonad vuestras tierras con superabonado 18/20 garantizado, marca San Gobain. Dirigirse a Urbano Valera, Estación del Ferrocarril, Soria.

Lulian Lumberas MECANICO ELECTRICISTA instalaciones de luz, timbres y radiotelefonía. Montaje y arreglo de centrales, reparación de maquinaria eléctrica, material y lamparas de las mejores clases. Estudios, 1.—SORIA.

Clases Pasivas del Magisterio.—Por orden de la Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas se ha dispuesto se proceda al reintegro de los haberes de jubilados y pensionados del Magisterio el 31 de agosto; se advierte para conocimiento de los interesados.

Dr. Gutiérrez Sánchez Malo ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ, OIDO

Pasará consulta de su especialidad los días 1 y 2 de cada mes en el Hotel Comercio. Estirpación de amígdalas (anginas) y pólipos nasales. Tratamiento de la sordera.

REUMATICOS El presbítero don Luis P. Hernández (antes conocido PARROCO DE VALLES) os indicará cómo conseguir curarse sencillamente y radicalmente de su reumatismo en menos de un mes. Tratamiento legalmente elaborado y registrado en Sanidad. Escribid Progreso, 17. - BURGOS

MOTOR DE GAS POBRE Se vende una marca OTTO legítimo de 14 a 16 H. P. en buenas condiciones de conservación y precio económico; para más detalles sucesor de Fernández Hermanos.—Apartado 40—LOGROÑO. 13-15

Molino de piensos por motor VICENTE ALVAREZ Tejera, 8. SORIA Se dispone de molinero hábil para molinar con prontitud y en las mejores condiciones de elaboración y economía toda clase de piensos

Billetes de 100 ptas. de la serie D Todos los billetes de la serie D que sean legítimos, los tomará la casa P. Y. ANDRES y MARTIN de Burgos de Osma, haciendo en su establecimiento compras de relativa importancia de los diversos artículos de TEJIDOS, PAQUETERIA, MUEBLES, ULTRAMARINOS, ABONOS, etc., de los que presenta extensísimos surtidos y muy especialmente en CAMAS DE HIERRO Y MADERA

Se vende Un solar y jardín en la calle del Teatro n.º 9, con fachada hecha y medianías propiedad. Fácil de hacer una casa. Elias de Marco, informará. 34 p.

Balneario de Arnedillo Aguas termales, clorurado sódicas especialísimas en la curación de reumatismo en todas sus formas, heridas, fracturas, gripe mal curada, etcétera, etc. Aplicaciones diversas de lodos vegetominerales. Hotel del Balneario, con pabellón preferente, con servicios de agua corriente, cuarto de baño, etc., etc.; pensión completa de 8'30 a 15 pats. 15 de Junio a 30 de Septiembre

ARNEDILLO Fonda de Luis Marrodán Lázaro, la más próxima al Balneario - buenas habitaciones, con luz eléctrica, un hermoso salón de fiestas y café.

Huevos Depósito permanente de huevos frescos a precios módicos, por mayor y menor. DEMETRIO BLASCO, Aquana Vieja, 23, Placeta de la Escuela de Artes.—SORIA. 11 p

Carne de cordero y ternera se vende en el establecimiento de Antonio Gómez Santacruz, CANALEJAS, 15.—SORIA. 12

Consultorio Médico Quirúrgico DR. ANDRES RUIZ GARCIA Gran premio de S. M. la Reina Regenta O L V E G A Rayos X.—Electricidad Médica Masoterapia.—Inhalaciones de ozono Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, de aparato digestivo, del sistema nervioso y de la matriz Operaciones de Cirugía general Consulta: De 11 a 1 Fundado en Almazán en 1925

Colegio de Hermanos Maristas CALATAYUD La buena reputación y fama de que goza tan acreditado Colegio, es debido a sus constantes éxitos en los Exámenes oficiales, durante sus 25 años de existencia. Amplios salones para clase y estudio. Gabinetes de Física y Química. Museos de Historia natural, Fisiología y Agricultura. Primera Enseñanza en sus tres grados: párvulos, elemental y superior. Estudios libres de Comercio, Mecanografía, Francés, Inglés, Dibujo. Bachilleratos completos. Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos. Pídense prospecto

Nueva Fábrica de Gaseosas y Agua de Selt SEGUNDO PEREZ SORIA Recientemente instalada, con los elementos más modernos y adecuados para poder elaborar Gaseosas y Agua de Selt en las mejores condiciones PRODUCTOS ANALIZADOS Gran producción. Pureza en mis artículos. Esmerada limpieza Vendo en inmejorables condiciones al por mayor. Ventas al por menor Se sirve a domicilio y se facturan partidas al que las solicite. REFRESCOS: NARANJA, LIMON Y ZARZA DIRIGIRSE: PUERTAS DE PRÁ (Alto de la Alameda de Cervantes) AVISOS a D. Manuel Bartolomé (Despacho de Harinas) MARQUES DEL VADILLO, 10.—SORIA

BAÑOS DE FITERO Los acreditados Establecimientos de esta Sociedad, insustituibles para el tratamiento de las enfermedades reumáticas, gotosas, nerviosas y traumáticas, estarán abiertos oficialmente de 15 de Junio a 10 de Octubre el llamado NUEVO y de 15 de Junio a 30 de Septiembre el llamado VIEJO Magníficas instalaciones hidroterápicas. Duchas, masaje, lodos, etc., etc. Esmerado servicio de cocina por cuenta de la Sociedad. Correo, telégrafo y teléfono. Automóviles en Castejón a los correos y mixtos de mañana y tarde y en Tudela al correo de la mañana y rápido de las 6'15 de la tarde MEDICOS DIRECTORES: Establecimiento nuevo: DR. D. ALFREDO DE PIQUER Establecimiento viejo: DR. D. SATURNINO MOZOTA Para Memorias y detalles dirigirse a los Administradores de los Establecimientos. FITERO. (Navarra). SORIA.—Imprenta, Librería y Encuadernación de E. LAS HERAS

SCHMIDT Y FRANKE, S.-LDA. CESIONARIOS DE FELIX SCHLAYER S. A. Antigua Casa Alberto Ahles y Cñia. DEPOSITOS: SORIA ALMAZAN Ofrecen a su distinguida clientela, atadoras, agavilladoras y guadanadoras Félix Avesol, garantizando su perfecta marcha y funcionamiento, hilo legítimo Sisal, aventadoras Avesol con o sin motor, trilladoras Schlayer Helia, trillos Torpedo, Cribas Clert, sembradoras San Bernardo, arados Rud Shad fijas y giratorias, aceites y grasas para segadoras Hay piezas de Bearing surtido completo. Buen servicio de Mecánicos DIRIGIRSE: SORIA MIGUEL SALAYERO PEDRO ESPINEL ALMAZAN

Ministerio de Cultura 2005

